
 
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวดันราธิวาส  ครั้งแรก 

เมื่อวันที่  18  กุมภาพันธ์  2563  เวลา  10.10 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 

---------------------------------------- 

สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาสผู้มาประชุม 

ล าดับที่     ชื่อ - สกุล         ต าแหน่ง 
   1.  นายเหม  ยูนุ    ส.อบจ. นราธิวาส 

   2.  นายวิเชียร  สุวรรณศรี   ส.อบจ. นราธิวาส 
   3.  นายไพโรจน์  หมีนหวัง   ส.อบจ. นราธิวาส  
   4.  นายนิรัตน์  นราฤทธิพันธ์  ส.อบจ. นราธิวาส 
   5.  นางนวพร  อักษรสิทธิ์   ส.อบจ. นราธิวาส 
   6.  นายชลิต  บัวเกตุ   ส.อบจ. นราธิวาส 
   7.  พันตํารวจเอก สุธน  สุขวิเศษ  ส.อบจ. นราธิวาส 
   8.   นางอุษณีย์  ธุวโชติ   ส.อบจ. นราธิวาส 
   9.  นายอานนท์  ทองสว่าง   ส.อบจ. นราธิวาส 
   10.  นายยะห์ยา  ปะนาฆอ   ส.อบจ. นราธิวาส 
   11.  นายสังคม  เกิดก่อ   ส.อบจ. นราธิวาส 
   12.  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  ส.อบจ. นราธิวาส 
   13.  ว่าท่ีร้อยโท ดิลก  ศิริวัลลภ  ส.อบจ. นราธิวาส 
   14.  นายสว่าง  ศรีชัย   ส.อบจ. นราธิวาส    
   15.  นายชยุตม์  ชูดวง   ส.อบจ. นราธิวาส 

ผู้เข้าร่วมประชุมสภาฯ 
 

ล าดับที่     ชื่อ – สกุล      ต าแหน่ง 
   1.   นายเอกรัฐ  หลีเส็น        ผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส 
   2.  นายอรรณพ  คณานุรักษ์ ท้องถิ่นจังหวัดนราธิวาส 
   3.  นายอับดุลการี  สาเมาะ ผู้อํานวยการกลุ่มงานกฎหมาย  (สนง.ท้องถิ่นจังหวัดฯ) 
   4.  นายฮาฟิส  อาเล็ง  นิติกร  (สนง.ท้องถิ่นจังหวัดฯ) 
   5.  นายกูเซ็ง  ยาวอหะซัน  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   6.  นายบัณฑิต   เจ๊ะเง๊าะ  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   7.  นายจีรศักดิ์  มิ่งวรฉัตร  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   8.  นางสาวนุรอา  แวกือจิ  เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   9.  นายสมศักดิ์    บินสลาม ท่ีปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   10.  นายอดินันท์  ศรีสุพรรณพงศ์ ท่ีปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
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   11.  นายเจริญ  สังข์แก้ว  ท่ีปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   12.  นายมุสตอปา   หะยีเจ๊ะอาแซ ท่ีปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   13.  นายสุเทพ   โชติไพบูลย์พันธุ์ ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   14.  นางสาวอังคนา   พุฒิไพโรจน์ ผู้อํานวยการกองคลัง  อบจ.นราธิวาส 
   15.  นายบุญลือ  เทพษร  ผู้อํานวยการกองกิจการสภา อบจ.นราธิวาส 
   16.  นางกมลทิพย์   ฤกษ์ดี  ผู้อํานวยการกองพัสดุและทรัพย์สิน อบจ.นราธิวาส 
   17.           นางวิไลวรรณ  เอนกรัตน์ ผู้อํานวยการกองการศึกษาฯ อบจ.นราธิวาส 
   18.           นางอรัญญา  เปาะแต  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
       รักษาราชการแทน  หัวหน้าสํานักปลัด อบจ.นราธิวาส 
   19.           นายศรายุทธ  นุกูลสุวรรณ  หัวหน้าฝ่ายเครื่องจักรกล   รักษาราชการแทน 
       ผู้อํานวยการกองช่าง  อบจ.นราธิวาส 
   20.  นายทวี  ปุย   หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้   
      รักษาราชการแทน  ผู้อํานวยการกองแผน 
      และงบประมาณ  อบจ.นราธิวาส 
   21.  นายสุทธิพงษ์  ศาสน์พิสุทธิกุล นิติกร 
   22.  นายปฤทธา   บุญตามช่วย นิติกร  
   23.  นางนูรีฮา  บินมะราเฮง หัวหน้าฝ่ายการประชุม  
   24.  นางไซด๊ะ   ดือเร๊ะ  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภา  
   25.  นางสาวรัตติยา  ดอฮะ  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
   26.  นายจักรา   ศิริพร  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
   27.  นางจุรีรัตน์   พรหมดํา  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
   28.  นางสาวอัลฟาห์  เสกหวัง นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
   29.  นายบรรดาศักดิ์  เทพษร นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
   30.  นางสาวนิพาตีเม๊าะ  บันสุรี เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
   31.  นายพงษ์เพชร  สุภาภาพ คนงาน  (ทําหน้าท่ีควบคุมเครื่องเสียง) 
   

เปิดประชุมเวลา  10.10  นาฬิกา 

ก่อนระเบียบวาระการประชุม   

เลขานุการสภาฯ ชั่วคราว  เรียนท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส  ท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส ท่านท้องถิ่นจังหวัดนราธิวาส ท่านหัวหน้าส่วนราชการตลอดจน
สมาชิกสภาฯ ท่ีเคารพทุกท่าน ผมนายสุเทพ โชติไพบูลย์พันธ์  ตําแหน่งปลัดองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ปฏิบัติหน้าท่ี เลขานุการสภาฯ ชั่วคราว ขณะนี้        
สมาชิกสภาฯ ได้มา จํานวน 15 ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ขออนุญาตดําเนินการ
ตามลําดับการประชุมนะครับ 

/ประกาศจังหวัดนราธิวาส... 



 
-3- 

      ประกาศจังหวัดนราธิวาส 

           เรื่อง  เรียกประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ครั้งแรก 

              ด้วยประธานคณะกรรมการสรรหาสมาชิกสภาท้องถิ่นในกรณีมีการยุบ
สภาท้องถิ่นได้อาศัยอํานาจตามความในข้อ  4 ของคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติ  ท่ี  22 /2559 เรื่อง การได้มาซึ่งสมาชิกสภาท้องถิ่นเป็นการชั่วคราวในกรณี
ท่ีมีการยุบสภาท้องถิ่น ประกาศแต่งตั้งผู้ท่ีได้รับการคัดเลือกเป็นสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส จํานวน 15 คน ตามประกาศคณะกรรมการสรรหาสมาชิก
สภาท้องถิ่นกรณีมีการยุบสภาท้องถิ่น  ลงวันท่ี  7  กุมภาพันธ ์ พ.ศ. 2563 

    ดังนั้น  เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
พ.ศ.2541  แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 5) พ.ศ. 2562 จึงอาศัยอํานาจตามความ       
ในมาตรา  22 วรรคสอง  แห่งพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าว กําหนดการประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ครั้งแรก ในวันอังคาร ท่ี 18  กุมภาพันธ์  2563 
เวลา 10.00 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส สํานักงาน
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 

     ประกาศ  ณ  วันท่ี  14   กุมภาพันธ ์ พ.ศ. 2563  
                                                                                       นายเอกรัฐ   หลีเส็น 

                    ( นายเอกรัฐ   หลีเส็น) 
ผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส 

ผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส        ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส นายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส คณะผู้บริหารฯ และพนักงานองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาสท่ีเคารพทุกท่าน ผมขอแสดงความยินดีกับสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาสทุกท่าน ท่ีได้รับการแต่งตั้งจากประธานคณะกรรมการสรรหา
สมาชิกสภาท้องถิ่นในกรณีท่ีมีการยุบสภาท้องถิ่น ให้ได้รับเกียรติทําหน้าท่ีแทนพี่น้อง
ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส การได้มาซึ่งสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาสคณะนี้ เป็นการแต่งตั้งโดยประธานคณะกรรมการสรรหา
สมาชิกสภาท้องถิ่นในกรณีท่ีมีการยุบสภาท้องถิ่น  ซึ่งเป็นไปตามประกาศหัวหน้า     
คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2559 ลงวันท่ี  4 พฤษภาคม 2559 เรื่อง การ
ได้มาซึ่งสมาชิกสภาท้องถิ่นเป็นการชั่วคราวในกรณีท่ีมีการยุบสภาท้องถิ่น โดยจะดํารง
ตําแหน่งจนกว่าจะมีการประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้งให้มีการเลือกตั้งสมาชิก
สภาท้องถิ่นตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งผู้ได้รับการ
แต่งตั้งก็ล้วนแต่เป็นผู้มีประสบการณ์การทํางานในด้านต่าง ๆ มาเป็นระยะเวลานาน
111 
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 ผมจึงหวังเป็นอย่างยิ่งว่าทุกท่านจะสามารถทําหน้าท่ีช่วยเหลือและให้คําแนะนําแก่ฝ่าย
บริหารขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส สามารถปฏิบัติภารกิจหน้าท่ีได้เป็น
อย่างดี เพื่อให้ภารกิจขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส มีความเจริญก้าวหน้า 
สามารถแก้ไขปัญหาและตอบสนองต่อความต้องการของพี่น้องประชาชนได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ อันจะนํามาซึ่งความผาสุกของประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส ต่อไป 

   กระผมขออวยพรให้การประชุมฯ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย บัดนี้ ได้เวลาอัน
เป็นมงคลแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   
ครั้งแรก ณ บัดนี้ 

เลขานุการสภาฯ ชั่วคราว        เรียนท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส  ท่านนายกองค์การฯ ท้องถิ่น
จังหวัด  ตลอดจนสมาชิกสภาฯ ท่ีเคารพทุกท่าน  ผมขออาศัยอํานาจตามมาตรา  22  
ของพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด  พ.ศ.  2540  (แก้ไขเพิ่มเติมถึง     
(ฉบับท่ี 5) พ.ศ. 2562)  วรรคสอง  กล่าวว่า “ผู้ว่าราชการจังหวัด  ต้องกําหนดให้
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้มาประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดครั้ง
แรกภายในสิบห้าวันนับแต่วันประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัด”  

  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.
2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี  2)  พ.ศ. 2554) ข้อ 6  กล่าวว่า “ภายหลัง
ประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นครบตามจํานวนแล้ว ผู้ว่าราชการจังหวัด
สําหรับองค์การบริหารส่วนจังหวัดหรือเทศบาล นายอําเภอสําหรับองค์การบริหารส่วน
ตําบล ต้องกําหนดให้สมาชิกสภาท้องถิ่นได้มาประชุมสภาท้องถิ่นครั้งแรกภายใน
ระยะเวลาท่ีกฎหมายว่าด้วยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นกําหนด” และข้อ 7      
กล่าวว่า “ในการประชุมสภาท้องถิ่นตามข้อ 6 เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดสําหรับองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด หรือเทศบาล และนายอําเภอสําหรับองค์การบริหารส่วนตําบล     
เปิดประชุมสภาท้องถิ่นแล้ว ให้ปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นเลขานุการสภา
ท้องถิ่นชั่วคราว โดยให้เชิญสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้มีอายุมากท่ีสุดซึ่งอยู่ในท่ีประชุมสภา
ท้องถิ่นคราวนั้นเป็นประธานสภาท้องถิ่นชั่วคราว หากสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้มีอายุมาก
ท่ีสุดไม่รับเป็นประธานสภาท้องถิ่นชั่วคราว ให้เชิญสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้มีอายุมากท่ีสุด
รองลงมาตามลําดับซึ่งอยู่ในท่ีประชุมสภาท้องถิ่นคราวนั้นเป็นประธานสภาท้องถิ่น
ชั่วคราว เพื่อทําหน้าท่ีเป็นประธานท่ีประชุมนําสมาชิกสภาท้องถิ่นปฏิญาณตนตามท่ี
กฎหมายว่าด้วย องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกําหนด และดําเนินการเลือกประธานสภา
ท้องถิ่น”   

 
/ในการนี้... 
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  ในการนี้ ตามท่ีได้ตรวจสอบประวัติแล้วปรากฏว่า  ว่าท่ีร้อยโท  ดิลก          
ศิริวัลลภ  เป็นสมาชิกสภาฯ ผู้มีอายุ  78  ปีเป็นผู้มีอายุมากท่ีสุด จึงขอเรียนเชิญ        
ว่าท่ีร้อยโท  ดิลก  ศิริวัลลภ ขึ้นทําหน้าท่ีเป็นประธานสภาฯ ชั่วคราว ครับ 

ประธานสภาฯ ชั่วคราว    เรียนท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายก
องค์การฯ หัวหน้าส่วนราชการ  และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม        
ว่าท่ีร้อยโท  ดิลก  ศิริวัลลภ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  ก่อนอื่นก็ขอแสดง
ความยินดีกับสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  ทุกท่านนะครับ ท่ีได้รับ          
การคัดเลือกในครั้งนี้ โดยขอขอบคุณท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส ในนามของ
จังหวัดนราธิวาส และขอบคุณกระทรวงมหาดไทยโดยปลัดกระทรวงมหาดไทย           
ท่ีได้แต่งตั้งพวกเราให้มาปฏิบัติหน้าท่ีในวันนี้  ต่อไปผมขออาศัยอํานาจตามมาตรา 12 
แห่งพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด  พ.ศ.  2540  (แก้ไขเพิ่มเติมถึง     
(ฉบับท่ี 5)  พ.ศ. 2562) กล่าวว่า “ก่อนเข้ารับหน้าท่ี สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดต้องปฏิญาณตนในท่ีประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดว่า “จะรักษาไว้    
และปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย จะซื่อสัตย์สุจริต และปฏิบัติหน้าท่ี
เพื่อประโยชน์ของประชาชน” 

  จึงขอให้ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่านยืนขึ้นและกล่าวคําปฏิญาณตนตาม
ข้าพเจ้า ดังนี้ “ข้าพเจ้า    (ออกชื่อผู้ปฏิญาณ)      จะรักษาไว้และปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย จะซื่อสัตย์สุจริต และปฏิบัติหน้าที่เพื่อประโยชน์
ของประชาชน” เมื่อท่านสมาชิกสภาฯ ได้ปฏิญาณตนแล้ว ก็ถือว่าสมาชิกสภาฯ       
ทุกท่านได้เป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส โดยสมบูรณ์ตั้งแต่บัดนี้
เป็นต้นไป 

ระเบียบวาระที่ 1 เรื่อง  เลือกประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ขอเชิญ
เลขานุการสภาฯ  ได้ชี้แจงระเบียบเกี่ยวกับการเลือกประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส เชิญครับ  

เลขานุการสภาฯ (ชั่วคราว) เรียน ท่านประธานสภาฯ  ท่านนายกองค์การฯ  ตลอดจนสมาชิกสภาฯ  
ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน            

  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น 
พ.ศ.2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี  2)  พ.ศ. 2554) ข้อ 8 วรรคแรก กล่าวว่า 
“วิธีเลือกประธานสภาท้องถิ่น ให้สมาชิกสภาท้องถิ่นแต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิก
สภาท้องถิ่นคนหนึ่งท่ีตนเห็นว่าสมควรให้เป็นผู้ดํารงตําแหน่งประธานสภาท้องถิ่น      
การเสนอนั้นต้องมีสมาชิกสภาท้องถิ่นรับรองไม่น้อยกว่าสองคน โดยให้สมาชิกสภา
ท้องถิ่นแต่ละคนมีสิทธิรับรองได้เพียงครั้งเดียว ชื่อท่ีเสนอไม่จํากัดจํานวน และให้
สมาชิกสภาท้องถิ่นลงคะแนนเลือกจากชื่อเหล่านั้น โดยวิธีเขียนชื่อตัวและชื่อสกุล
1111  

/ของผู้ท่ีถูกเสนอ... 
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     ของผู้ท่ีถูกเสนอชื่อคนละหนึ่งชื่อ เมื่อตรวจนับแล้วให้ประธานท่ีประชุมประกาศคะแนน
ต่อท่ีประชุมสภาท้องถิ่น ผู้ได้คะแนนสูงสุดเป็นผู้ได้รับเลือก ถ้ามีผู้ได้คะแนนสูงสุด
เท่ากันหลายคนให้เลือกใหม่เฉพาะผู้ท่ีได้คะแนนสูงสุดนั้นโดยวิธีเดิม ถ้าผลการเลือกใหม่
ปรากฏว่ายังมีผู้ได้คะแนนสูงสุดเท่ากันอีก ให้ใช้วิธีจับสลากเฉพาะผู้ได้คะแนนสูงสุด
เท่ากัน”  

  วรรคสอง กล่าวว่า “วิธีการเสนอชื่อและการรับรองตามวรรคหนึ่ง  ให้นํา
ความในข้อ 39 มาใช้บังคับโดยอนุโลม  

  วรรคสาม กล่าวว่า “ให้ประธานท่ีประชุมเชิญสมาชิกสภาท้องถิ่นไม่น้อย
กว่าสองคนช่วยตรวจนับคะแนน”  

  และข้อ 14 กล่าวว่า “ในการเลือกประธานสภาท้องถิ่น รองประธานสภา
ท้องถิ่น หรือ เลขานุการสภาท้องถิ่นถ้ามีการเสนอชื่อผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเพียง
ตําแหน่งละหนึ่งคน ให้ถือว่าผู้นั้นได้รับเลือก” 

ประธานสภาฯ ชั่วคราว    ครับ ขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯ ลําดับต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ เสนอ
ชื่อประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเชิญครับ 

นายยะห์ยา  ปะนาฆอ    เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด  ท่านนายกองค์การฯ      
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ  ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมนายยะห์ยา    
ปะนาฆอ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเสนอนายนิพนธ์       
นราพิทักษ์กุล  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เป็นประธานสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ครับ 

ประธานสภาฯ ชั่วคราว    ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายชลิต  บัวเกตุ 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   ผู้รับรองคนท่ี  2  นายวิเชียร  
สุวรรณศร ี สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใด  
จะเสนอชื่อสมาชิกสภาฯ ท่านอื่นเป็นประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
อีกหรือไม่ครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

ประธานสภาฯ ชั่วคราว   ถ้าไม่มี  เป็นอันว่านายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  เป็นประธานสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส อาศัยอํานาจตามข้อ 14 ของระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี  2)  
พ.ศ. 2554) กล่าวว่า “ในการเลือกประธานสภาท้องถิ่น รองประธานสภาท้องถิ่น   
หรือเลขานุการสภาท้องถิ่น ถ้ามีการเสนอชื่อผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเพียงตําแหน่ง   
ละหนึ่งคน ให้ถือว่าผู้นั้นได้รับเลือก” จึงขอประกาศว่านายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ได้รับเลือกให้เป็นประธานสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอแสดงความยินดีด้วยครับ ขอเชิญขึ้นทําหน้าท่ีครับ 
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ประธานสภาฯ     ก่อนอื่นท่ีจะดําเนินการตามระเบียบวาระต่อไป ผมขอขอบคุณท่านสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ทุกท่านท่ีได้ให้เกียรติและมอบความไว้วางใจ
ให้กับผมได้ทําหน้าท่ีเป็นประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ก็อยาก     
จะเรียนให้ผู้มีเกียรติทุกท่านว่า ท่านได้รับเกียรติและเป็นผู้มีความรู้ความสามารถ       
ให้ทําหน้าท่ีเป็นฝ่ายนิติบัญญัติขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เพื่อให้การ
ดําเนินงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้น  ดําเนินการต่อไปได้ครับ  ระเบียบวาระ
ต่อไป  ท่ีจะดําเนินการในฐานะเป็นประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส    
ก็คือการเลือกรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด คนท่ี 1 ซึ่งจะต้องทําหน้าท่ี
ในคราวท่ีประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส อยู่หรือไม่อยู่ในการปฏิบัติ
หน้าท่ีจะได้ทําหน้าท่ีแทน น่ะครับ ก็อยากจะเรียนให้ทราบว่าท่านสมาชิกสภาฯ มีสิทธิ์ท่ี
จะเลือกรองประธาน คนท่ี 1 น่ะครับ 1 คน เหมือนกับการเลือกของประธานสภาฯ    
เมื่อตะกี้นี้นะครับ และมีผู้รับรอง 2 คน จึงอยากจะทําความเข้าใจกับพวกเราก่อน 
ต่อไปนี้ก็อยากจะเรียนให้สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ได้โปรดเสนอ
ชื่อรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด คนท่ี 1 ขอเรียนเชิญครับ 

ระเบียบวาระที่ 2 เรื่อง  เลือกรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 1 
และเลือกรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 2 ขอเชิญ 
เลขานุการสภาฯ ได้ชี้แจงระเบียบครับ 

เลขานุการสภาฯ (ชั่วคราว)   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และท่านสมาชิกสภาฯ   ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ สําหรับการเลือก
รองประธานสภาฯ คนท่ี 1 และคนท่ี 2 ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับ
การประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี  2)  พ.ศ. 2554)      
ข้อ 12 กล่าวว่า “วิธีเลือกรองประธานสภาท้องถิ่น ให้นําความในข้อ 8 มาใช้บังคับโดย
อนุโลม” 

ประธานสภาฯ     ครับ ขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯ ลําดับต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ เสนอ
ชื่อรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 1 ขอเชิญครับ 

พันต ารวจเอก สุธน สุขวิเศษ    เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด  ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมพันตํารวจเอก    
สุธน สุขวิเศษ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเสนอนายชลิต     
บัวเกตุ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เป็นรองประธานสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 1 ครับ 

 
 
 

/ประธานสภาฯ... 
 



 
-8- 

ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 ว่าท่ีร้อยโท  ดิลก          
ศิริวัลลภ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   ผู้รับรองคนท่ี  2       
นายวิเชียร  สุวรรณศรี  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส)  มีสมาชิก
สภาฯ ท่านใด  จะเสนอชื่อสมาชิกสภาฯ ท่านอื่นเป็นรองประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 1 อีกหรือไม่ครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

ประธานสภาฯ     ถ้าไม่มี เป็นอันว่านายชลิต   บัวเกตุ  เป็นรองประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 1 จึงขอประกาศว่านายชลิต   บัวเกตุ  สมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ได้รับเลือกให้เป็นรองประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส คนท่ี 1 ขอแสดงความยินดีด้วยครับ 

ประธานสภาฯ     ลําดับต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ เสนอชื่อรองประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 2 ครับ 

นางนวพร  อักษรสิทธิ์     เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด  ท่านนายกองค์การฯ     
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ  ผู้ทรงเกียรติทุกท่านค่ะ ดิฉันนางนวพร  
อักษรสิทธิ์  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเสนอนายนิรัตน์     
นราฤทธิพันธ์  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เป็นรองประธานสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 2 ครับ 

ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายไพโรจน์  
หมีนหวัง  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   ผู้รับรองคนท่ี  2      
นายชลิต  บัวเกตุ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส)  มีสมาชิกสภาฯ 
ท่านใด  จะเสนอชื่อสมาชิกสภาฯ ท่านอื่นเป็นรองประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 2 อีกหรือไม่ครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

ประธานสภาฯ     ถ้าไม่มี เป็นอันว่านายนิรัตน์   นราฤทธิพันธ์  เป็นรองประธานสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 2 จึงขอประกาศว่านายนิรัตน์  นราฤทธิพันธ์  
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ได้รับเลือกให้เป็นรองประธานสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 2 ขอแสดงความยินดีด้วยครับ 

ระเบียบวาระที่ 3 เรื่อง  เลือกเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ขอเชิญ
เลขานุการสภาฯ  ได้ชี้แจงระเบียบ  ครับ 

เลขานุการสภาฯ (ชั่วคราว)   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ วิธีการเลือกเลขานุการ
สภาฯ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น       
พ.ศ.2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี  2)  พ.ศ. 2554) ข้อ 18 กล่าวว่า “ให้สภา
ท้องถิ่นเลือกพนักงานหรือข้าราชการส่วนท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น
111 
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 หรือสมาชิกสภาท้องถิ่นนั้นคนหนึ่ง เป็นเลขานุการสภาท้องถิ่น ท้ังนี้ ให้คํานึงถึงความรู้
ความสามารถอันจะเป็นประโยชน์ต่อสภาท้องถิ่น” ข้อ 13 กล่าวว่า “วิธีการเลือก
เลขานุการสภาท้องถิ่น ให้นําความในข้อ 8 มาใช้บังคับโดยอนุโลม”คือวิธีการเลือก
ประธานสภาท้องถิ่น นะครับ 

ประธานสภาฯ     ขอขอบคุณ เลขานุการสภาฯ น่ะครับ สมาชิกสภาฯ จะเสนอท่านใดเป็น
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเชิญครับ 

นายเหม  ยูนุ     เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด  ท่านนายกองค์การฯ  หัวหน้า
ส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ  ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมนาย เหม  ยูนุ   
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเสนอนางนวพร  อักษรสิทธิ์  
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เป็นเลขานุการสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส  ครับ 

ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายสังคม  เกิดก่อ 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   ผู้รับรองคนท่ี  2  นายสว่าง  ศรีชัย  
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอชื่อ
ท่านอ่ืนเป็นเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  อีกหรือไม่ครับ 

ประธานสภาฯ     ถ้าไม่มี  เป็นอันว่านางนวพร  อักษรสิทธิ์  เป็นเลขานุการสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  จึงขอประกาศว่านางนวพร  อักษรสิทธิ์  สมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ได้รับเลือกให้เป็นเลขานุการสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส   ขอแสดงความยินดีด้วยครับ  ขอเชิญขึ้นทําหน้าท่ีครับ 

ระเบียบวาระที่ 4 เรื่อง การกําหนดสมัยประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจําปี  2563 
เชิญเลขานุการสภาฯ ชี้แจงระเบียบครับ 

เลขานุการสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ตามพระราชบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด  พ.ศ.  2540  (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี 5)  พ.ศ. 2562)             
มาตรา  22   

  วรรคแรก  กล่าวว่า “ในปีหนึ่งให้มีสมัยประชุมสองสมัย” 
 วรรคสาม  กล่าวว่า “วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจําปี  ให้สภาองค์การบริหารส่วน

จังหวัดกําหนด” 
  วรรคสี่ กล่าวว่า “สมัยประชุมสามัญให้มีกําหนดสี่สิบห้าวัน  แต่ถ้ามีกรณี

จําเป็น ให้ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดสั่งขยายสมัยประชุมสามัญออกไปอีก
ได้ตามความจําเป็นครั้งละไม่เกินสิบห้าวัน” 

 
 

/ตามข้อ 11… 
 



 
-10- 

  ตามข้อ 11 ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุม
สภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 2)  พ.ศ.  2554  กล่าวว่า “เมื่อมี
ประธานสภาท้องถิ่นแล้ว ให้สภาท้องถิ่นเลือกรองประธานสภาท้องถิ่น เลขานุการสภา
ท้องถิ่น และให้ประธานสภาท้องถิ่นนําปรึกษาในท่ีประชุมเกี่ยวกับการประชุมสมัย
สามัญ ดังนี้  

  ข้อ 1 สําหรับองค์การบริหารส่วนจังหวัด ให้สภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัด กําหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจําปีของแต่ละสมัย และวันเริ่มสมัยประชุม
สามัญประจําปีสมัยแรกของปีถัดไป” 

ประธานสภาฯ     เชิญสมาชิกสภาฯ  เสนอกําหนดสมัยประชุมสภาฯ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 1 
ประจําปี 2563 เชิญครับ 

นายสว่าง  ศรีชัย     เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ      
คณะผู้บริหาร  หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  
ผมนายสว่าง  ศรีชัย  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเสนอกําหนด 
สมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจําปี 2563 ระหว่างวันท่ี 3 มีนาคม 2563 ถึง
วันท่ี 16 เมษายน 2563 มีกําหนด 45 วัน ครับ 

ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นางอุษณีย์        
ธุวโชติ   สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   ผู้รับรองคนท่ี  2          
นายสังคม  เกิดก่อ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส)  มีสมาชิกสภาฯ 
ท่านใดจะเสนอเป็นอย่างอื่นอีกไหมครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

  ถ้าไม่มี เป็นอันว่า กําหนดสมัยประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส สมัยท่ี 1 ประจําปี 2563 ระหว่างวันท่ี 3 มีนาคม 2563 ถึงวันท่ี 16 
เมษายน  2563 มีกําหนด 45 วัน ครับ 

ระเบียบวาระที่  5    ญัตติอื่น ๆ  หรือเรื่องอื่น ๆ  มีสมาชิกสภาฯ  ท่านใดจะเสนอแนะอะไรอีกบ้าง
ครับ   

ประธานสภาฯ     ขอเรียนเชิญครับท่านปลัดมีอะไรไหมครับ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ไม่มีน่ะ       
ในเรื่องอื่นๆ ก็ไม่มีนะ มีท่านผู้ใดจะเสนออะไรอีกไหมครับ กราบเรียนท่านสมาชิก     
ทุกท่านน่ะครับ  เนื่องจากวันนี้เป็นวันดี มีทางส่วนราชการองค์กรอิสระคือสํานักงาน
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบแห่งชาติ   หรือ  ปปช. จะมาชี้แจง     
ในเรื่องการยื่นแสดงบัญชีทรัพย์สิน  ในฐานะท่ีท่านได้เป็นสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด ก็ขอเรียนเชิญทางเจ้าหน้าท่ี  ปปช. จังหวัดมาชี้แจงระเบียบฯ  ครับ111 
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นายธนกฤต เลิศวิริยะวรางกูล  เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ      
คณะผู้บริหาร  หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับกระผม
นายธนกฤต  เลิศวิริยะวรางกูล  ผู้อํานวยการสํานักงาน ปปช. ประจําจังหวัดนราธิวาส  
ขอแนะนํ าคุณสันติ    ชั ยศิ ริ   ซึ่ ง เป็น เจ้ าหน้ า ท่ี   ท่ี รั บผิ ดชอบใน เรื่ อ งของ                  
งานตรวจสอบทรัพย์สิน ในฐานะท่ีทุกท่านเป็นสมาชิกสภาฯ น่ะครับ  และตามกฎหมาย
ของ ปปช. ก็คือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม
การทุจริต พ. ศ. 2561 มาตรา 102 และ 103 ซึ่งเกี่ยวข้องกับเจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีอยู่
ในตําแหน่งโดยเฉพาะสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ยื่นบัญชี
ทรัพย์สิน  วันนี้ก็เลยถือโอกาสมาแสดงความยินดีกับทุกท่านท่ีได้มาทําหน้าท่ีตรงนี้       
น่ะครับ  และก็ได้ชี้แจงข้อกฎหมายและแนวทางในการยื่นบัญชีทรัพย์สินซึ่งเดี๋ยวจะให้
คุณสันติเป็นผู้ได้ชี้แจงต่อท่านสมาชิกสภาฯ  ทราบเพื่อท่ีจะได้ดําเนินการให้ถูกต้องตาม
กฎหมายท่ีเกี่ยวข้องต่อไปนะครับ ก็ขอขอบคุณมากครับ 

ประธานสภาฯ     ขอบคุณครับ  เชิญครับ 
นายสันติ  ชัยศิร ิ     ผมก็ขอแนะนําตัวอีกครั้งหนึ่ง ผมนายสันติ ชัยศิริ ก็เป็นเจ้าพนักงาน

ตรวจสอบทรัพย์สินครับ ซึ่งวันนี้ก็ได้รับมอบหน้าท่ีให้มาแนะนําเกี่ยวกับการยื่นบัญชี
รายการทรัพย์สินและหนี้สินนะครับ เดิมทีผมว่าจะใช้เวลาในการพูดคุยซัก 10 ถึง 20
นาที แต่ดูแล้วจากสภาพแวดล้อมตรงนี้คงแค่เป็นการให้ความรู้มากกว่าก็คือในส่วนของ
ผู้บริหารตอนนี้ก็ยังคงอยู่  แต่ในส่วนของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส ซึ่งท่านก็ได้รับการคัดเลือกเข้ามา จํานวน 15 ท่าน ซึ่งตามกฎหมายของ 
ปปช. แล้วท่านก็จะต้องมีหน้าท่ีในการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินกับ 
ปปช. ซึ่งจากท่ีผมดูสมาชิกจํานวน 15 ท่าน ก็มีบางท่านอย่างเช่นท่านอัยการจังหวัด 
ท่านก็เคยยื่นในส่วนของท่านเรียกว่าในตําแหน่ง มาตรา 103 ซึ่งเป็นตําแหน่งของ
อัยการจังหวัดก็จะต้องมีหน้าท่ียื่นอยู่แล้ว  และอีกหลายๆ ท่านก็จะต้องมีหน้าท่ี         
ในการยื่น แต่เป็นการยื่นตามมาตรา 102 อนุ 9 ซึ่งเป็นตามกฎหมายของ ปปช.      
น่ะครับ ซึ่งในการยื่น  สิ่งแรกท่ีผมจะต้องบอกท่านคือท่านมีหน้าท่ีในการยื่นบัญชีแสดง
รายการทรัพย์สินและหนี้สิน ถ้าในตัวของคําสั่งของ คสช. เป็นเรื่องของกระบวนการ   
ในการสรรหา  นับแต่วันท่ีท่านได้รับเลือกคือวันท่ีท่านผ่านการคัดเลือกเปรียบเสมือน 
กกต. รับรองของท่านแต่ทีนี้ถือว่าวันปฏิญาณตนในท่ีประชุมแห่งสภาฯ ก็คือวันนี้ วันนี้
คือวันท่ีท่านมีหน้าท่ียื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน  ระยะเวลาของการยื่น
บัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินก็จะมีระยะเวลา 60 วันนับแต่วันถัดก็คือวัน
พรุ่งนี้ พรุ่งนี้เป็นวันท่ี 1 ของระยะเวลา 60 วัน ซึ่งท่านจะต้องดําเนินการให้แล้วเสร็จ 
เอาเป็นว่า ถ้าทุกๆ ท่านเกิดมีปัญหาในเรื่องของการยื่นก็แวะไปท่ีสํานักงาน ปปช.       
ได้เลยน่ะครับ  เพราะตอนนี้ในส่วนของสมาชิกฯ ท่ีเขาพ้นสภาพไปก่อนแล้วเขาก็มา
ติดต่อที่ผม111 

/ติดต่อที่ผมอยู่... 
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 ติดต่อท่ีผมอยู่  ท่านก็ทยอยไปได้เลย  อย่าไปวันท่ี 50 หรือใกล้จะวันท่ี 60 หรือวัน
สุดท้ายน่ะครับ เพราะท่ีผ่านมาสมาชิกฯ จะไปกันอย่างนั้น เพราะวันนี้เป็นวันสุดท้าย
ของระยะเวลา 60วันของสมาชิกฯ ท่ีพ้นสภาพไปจะไปอยู่ท่ีสํานักงาน ปปช. เยอะมาก 
ทีนี้การยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินในส่วนของมาตรา 102 อนุ 9 ก็จะมี 
ด้วยกัน 2 กรณี ท่านจะต้องยื่นในกรณีท่ีเข้ารับตําแหน่งและก็ยื่นอีกทีในกรณีพ้นจาก
ตําแหน่ง ซึ่งแม้ว่าท่านจะเข้ามาเป็นการชั่วคราว แต่พอเข้ามามันเป็นลักษณะของการ
ติดกับดักในเรื่องของกฎหมายท่านก็ต้องมีหน้าท่ีในการยื่น  ส่วนท่านอัยการก็ยื่นใน
มาตรา 103 ก่อนหน้านี้อยู่แล้วใช่ไหมครับ ทีนี้ถ้าดูในมาตรา 105 ของ ปปช. ถามว่า
ท่านจะไม่ยื่นในกรณีเข้ารับตําแหน่งก็ได้  ก็คืออาศัยบัญชีตัวเก่าแต่ให้ผมแนะนํา ถ้าท่าน
คิดว่าไม่ยุ่งยากก็ยื่นไว้  เขาเรียกว่าลักษณะเป็นการให้ข้อมูลให้ผมได้เปรียบเทียบให้จบ
เป็นเคสของผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองตรงนี้ไว้เลย ของนักการเมืองท้องถิ่นนะครับ
ท่านจะได้หมดในเรื่องของการยื่นบัญชีทรัพย์สินของนักการเมืองท้องถิ่นตรงนี้น่ ะครับ   
ก็คือยื่นเข้ามาและเดี๋ยวท่านก็ยื่นพ้นอีกทีหนึ่งมันก็จะดีกว่า  แต่ถ้าท่านมองว่ามันเกิด
ความยุ่งยากท่านก็ไปยื่นอีกทีก็กรณีพ้นจากตําแหน่ง  กรณีเข้าท่านไม่ต้องยื่น  ก็คือใน
ส่วนของข้าราชการประจําท่ีมีตําแหน่งอยู่แล้วท่ีมีหน้าท่ียื่นตามมาตรา 103 เหมือน
ท่านอัยการ  ท่านยื่นตามมาตรา 103 มาก่อนแล้วใช่ไหมครับท่ี ปปช. ทีนี้ในส่วนของ
การยื่นของสมาชิกสภาท้องถิ่นใช้มาตรา 102 อนุ 9 มันจะมีในกฎหมาย ปปช. ก็คือว่า
ถ้าท่านไม่ยื่นในกรณีเข้า ท่านก็สามารถเหมือนกับว่าไม่ต้องยื่นในกรณีเข้าก็ได้ แต่ท่าน
ต้องยื่นกรณีพ้นของสมาชิกสภาท้องถิ่นน่ะครับ เดี๋ยวท่านเข้าไปอีกทีก็ได้ เดี๋ยวผมจะให้
ดูเป็นตัวบทกฎหมายเพื่อให้ท่านถ่ายเอกสารเก็บไว้ท่านพอจะเข้าใจใช่ไหมครับ ก็คือ
ท่านอัยการตอนนี้ยื่นตามมาตรา 103 ของ ปปช. อยู่แล้ว เป็นตําแหน่งท่ีประกาศให้มี
หน้าท่ียื่น แต่ทีนี้ในการยื่นตําแหน่งสมาชิกสภาท้องถิ่นเป็นการยื่นอีกตัวบทกฎหมาย
หนึ่งก็คือมาตรา 102 อนุ 9 ทีนี้ในมาตรา 105 ของ ปปช. เขาบอกว่า ถ้าท่านเป็น
เจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีเคยยื่นในกรณีใดกรณีหนึ่งไว้  แล้วมารับอีกตําแหน่งหนึ่ง ในกรณีเข้า
ก็ไม่จําเป็นต้องยื่นก็ได้หรือจะยื่นไว้ก็ได้แต่ในกรณีพ้นท่านจะหลีกเลี่ยงไม่ได้ ท่ีจะต้องยื่น 

นายชลิต  บัวเกตุ      เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ   
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  ผมนายชลิต  
บัวเกตุ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส คือขออนุญาตเรียนตรงๆ     
น่ะครับ  ตรงนี้บางท่านอาจจะมีประสบการณ์ในการยื่น   ส่วนผมก็ไม่ค่อยมี
ประสบการณ์เท่าไหร่ก็คือเรียนว่าอาจจะชีวิตของผมยุ่งๆ ด้วย ก็คือตอนรับตําแหน่ง
อัยการจังหวัดครั้งแรกท่ีนราธิวาส  ตอนนั้นยื่นปกติเพราะกฎหมายยังปกติ  ตอนนั้น    
ผมก็ยื่น  เพราะผมยังโสดอยู่  แต่ตอนนี้ผมเพิ่งสละโสดเมื่อไม่กี่วันมานี้มันจะเริ่มยุ่งแล้ว
1 

 
/ครับท่านประธานฯ... 
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 ครับท่านประธานฯ ขออนุญาตเรียนว่ากฎหมายเราก็คงทราบกันดี  เพราะว่ามีหลายๆ 
คนหลาย ๆ  ท่านถาม  เวลายื่นบัญชีทรัพย์สินก็จะตอบกันไม่ค่อยชัดเจนครับ            
ผมขอกราบเรียนท่านประธานเพียงเพื่อให้เข้าใจท่ีถูกต้องเพราะว่าถ้ายื่นผิดพลาดจะมี
ปัญหาเช่นของ พนักงานอัยการ อัยการจังหวัดเข้ารับตําแหน่งเมื่อก่อนก็คือ 4 ปี 4 ปี
เป็นอัยการจังหวัดก็หลังจากพ้นแล้ว  ก็คือเข้ายื่น พ้นยื่น  แต่ของผมคือ เริ่มพิสดาร     
1 ตอนนั้นยื่นโสด 2 ผมเป็นอัยการจังหวัดสามจังหวัดชายแดนภาคใต้  ท่ีเกินวาระ ปีท่ี 
5 ปีนี้ก็จะ เริ่มปีท่ี 6 แล้ว  ผมถามในรุ่นท้ังหมดท่ีอยู่ในวาระ 4 ปีปกติ แล้วพ้นก็ยื่น       
แต่ตอนนี้เท่าท่ีทราบมาน่ะครับผม  ไม่สามารถยืนยันน่ะครับ  เพราะว่าทราบว่า
กฎหมายก็ยังไม่ยุติ บางอาชีพจะยกเว้น บางอาชีพก็ต้องยื่น กลายว่าต้องรอกฎหมายลูก
อีกตัวหนึ่ง ไม่มีท่ียุติ ก็เลยสับสนจนถึงทุกวันนี้  ก็ยังไม่ได้ยื่นกัน ทีนี้บอกตรงๆว่ายินดีรับ
ตําแหน่งด้วยความภาคภูมิใจขอบคุณท่านผู้ว่าฯ  ท่านประธานฯ ครับ ท่านสมาชิกฯ    
ทุกท่านท่ีได้มีบุญ  ได้ร่วมงานคนเราได้มาพบกันเพราะวาสนาจริงๆ แต่ว่า มาเจอ        
ท่ีตรงนี้  ท่านยื่นบัญชีทรัพย์สินเพราะถ้าพลาดนิดเดียวจะเกิดเรื่องแน่นอนเพราะเรา    
ไม่สามารถจําทรัพย์สินตัวเองได้ ท้ังหมดแต่ถ้าเกิดเรื่องก็จะโดนทันที  ท่ีนี่ถามว่า       
น้องสันติวันนั้นบอกตรงๆ ท่ีไปยื่นกันก็ปวดหัว  บอกตรงๆ  ก็ขอบพระคุณน้องสันติ    
เมื่อ 15 ปีท่ีแล้วท่ีช่วยกับน้องผู้หญิงคนหนึ่ง ท่ีช่วยสงสารเมตตาพี่   ช่วยทําให้           
ผมได้ยื่นเรียบร้อย  แต่ตรงนี้พอมายืนตรงนี้  ผมเพิ่งมาสละโสดด้วยมีคู่สมรสด้วย       
2 ของอัยการตรงนั้นผมจะพ้นวาระไม่พ้นวาระอยู่ด้วย 3 จะอยู่ตรงนี้อีก ท่ีนี่ถามว่าตรง
นี้ของเราก็สรุปว่าเพื่อความชัดเจนว่าตกลงภายใน 60 วัน  พวกเราทุกท่าน 15 คน    
ต้องยื่นกันเลย 

นายสันติ  ชัยศิร ิ     ใช่ครับนับจากพรุ่งนี ้ เป็นวันท่ี 1 
นายชลิต  บัวเกตุ      พรุ่งนี้เป็นวันท่ี 1 ภายใน 60 วันต้องยื่นแน่นอน ถ้าไม่ยื่น พอพ้นตําแหน่ง

แล้วต้องยื่น 
นายสันติ  ชัยศิร ิ     ใช่ครับพอพ้นตําแหน่งต้องยื่นอีกครั้งหนึ่ง 
นายชลิต  บัวเกตุ      ผมตั้งข้อสังเกตตรงนี้นิดเดียว ท่านประธานฯ  ท่านสมาชิกฯ ของอัยการ

เองก็พูดตรงๆ ว่าพวกเราเป็นนักกฎหมายเองและก็สับสนถามทุกเวทีก็ยังไม่ได้รับ
คําตอบท่ีชัดเจนเลยครับท่านประธานฯ ทีนี้พอมาตรงนี้ผมก็เลยตั้งข้อสังเกตตรงนี้เลยว่า
อย่างไรก็ปรึกษาหารือโดยเฉพาะท่านประธานฯ  เหมาะสมท่ีได้รับตําแหน่งเป็น    
ประธานฯ  ก็เดี๋ยวน้องก็ต้องขอคําปรึกษาจากท่านประธานฯ  อีกทีว่าเราฟังจาก ปปช. 
ก็โอเค แต่เรียนตรงๆ  ว่าวันจะไปยื่นจริงๆ  ต้องใช้เวลาเป็นวันกว่าจะจบก็เลย        
ฝากกันตรงนี้ว่าเราค่อยๆ  คิดกันค่อยปรึกษากัน 

 
 
 

/นายสันติ  ชัยศิริ... 
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นายสันติ  ชัยศิร ิ     ในส่วนของท่านอัยการ ถ้ามองในมุมของความยุ่งยาก ก็มีข้อยกเว้น 
กฎหมายก็บอกแล้วว่าในกรณีเข้า ท่านไม่ต้องยื่นก็ได้ แต่ว่าในวันท่ีพ้นก็หลีกเลี่ยงไม่ได้     
ก็ไม่ต้องยื่นเข้าก็ได้ เพราะท่านเคยย่ืนมาแล้วตอนเป็นอัยการ  ในตําแหน่งอัยการจังหวัด
ตามกฎหมายของ ปปช. มีหน้าท่ีในการยื่น 3 กรณีด้วยกันคือ 1 เข้ารับตําแหน่งและ
ท่านต้องย่ืนทุก 3 ปี 

นายชลิต  บัวเกตุ      ก็ถามเพื่อนในรุ่นก็ยังไม่มีใครยื่นกันสักคนเพราะว่ารอกฎหมายลูก         
อีกตัวหนึ่งคือตอนนี้มันสับสน  เรียนตรงๆ ว่าบางครั้งตําแหน่งอัยการ ถ้ายังไม่สูง     
มากนักก็ให้ยื่นต่อผู้บังคับหน่วยงาน ท้ังภาคหรือ ถ้าระดับสูงขึ้นไป ผมสรุปง่ายๆ อย่างนี้
คือ ผมขอโทษด้วยถ้าพูดไม่ถูกต้อง  ผมก็ไม่ได้มีความรู้มากนักก็เรียกว่ากฎหมายการยื่น
ปปช.  แบบนี้ ขอประทานโทษน่ ะครับ  ผมคนตรงไปตรงมา  ทําความสับสน                
ให้กับข้าราชการทุกหน่วยงานครับ  แต่ไม่เป็นไรครับ เมื่อมาแล้วผมก็ฝากเนื้อฝากตัว    
ก็ขอคําปรึกษาท่านประธานฯ  ผู้มีความเชี่ยวชาญนะครับ 

นายสนัติ  ชัยศิริ      ตอนนี้หน้าท่ีในการยื่นตามกฎหมายท่ีบอกทุก 3 ปี  ของท่านจะครบ 3 ปี  
ต้องมีหน้าท่ียื่นก็คือท่านยื่นตามกฎหมายเก่า ปปช. แต่กฎหมายใหม่ของ ปปช. ใช้ตอน
ปี 61 แต่ของท่านน่าจะเป็นการย่ืนก่อนปี 61 ใช่ไหมครับ  การยื่นทุก 3 ปี ท่ัวประเทศ
ท่ียื่นตามกฎหมายเก่าจะครบกําหนด  22 กรกฎาคม  2564 เป็นวันท่ีท่านจะต้องยื่น 
ทุก 3 ปี 

นายชลิต  บัวเกตุ      ของผมมันยื่นตามกฎหมายเก่าก็คือปี 59 และ 4 ปี ก็ค่อยยื่นอีกทีหนึ่ง 
แล้วทีนี้พอตอนนี้กลายเป็นว่า ทุก 3 ปี 

นายสันติ  ชัยศิร ิ     ใช่ครับ  ตัวผมเองก็ต้องยื่นทุก 3 ปี อีกครั้งหนึ่ง  ก็คือพ้นจากการเป็น
เจ้าหน้าท่ีของรัฐ เพราะอัยการกับศาลไม่ได้เกษียณท่ี  60 ซึ่งจะแตกต่างกับสมาชิกสภา
ท้องถิ่น ท่ีเขาจะต้องมีการยื่นแค่กรณีเข้ากับพ้นซึ่งถ้าเป็นกฎหมายเก่าเขาจะต้องมี
หน้าท่ียื่นอีกกรณีหนึ่งพ้นจากตําแหน่งมาแล้ว เป็นเวลา 1 ปี แต่ตอนนี้กฎหมายใหม่ตัด
ออกแล้วหลายๆ  ท่านตรงนี้ก็อาจจะเคยยื่นในตําแหน่งท่ีพ้นมาแล้ว  เป็นเวลา 1 ปี     
ตัดออกในส่วนของท่านก็ปี  64  ผมคิดว่าเดี๋ยวอัยการด้วยกันท่ีเคยคุยกัน  เพราะในปี  
64  จะครบ 3 ปี 

นายชลิต  บัวเกตุ      ก็สรุปอย่างนี้ว่าถามทุกครั้งท่ี ปปช. ไปบรรยาย ท่ีหน่วยงานอัยการ       
เราก็ LINE กลุ่มถาม  ยังไม่ได้รับความชัดเจน แต่ตอนนี้ก็เริ่มเข้าใจมากขึ้นก็เป็นว่า    
พวกเราทุกท่านก็ยังไงก็ต้องขอคําปรึกษาทางน้องสันติด้วยนะครับ 

นายสันติ  ชัยศิร ิ     ก็เข้าใจท่านอัยการเพราะในวงการกฎหมายเองเขาก็จะมีปัญหาในการยื่น
บัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน เพราะว่าคนท่ีรู้ดี คือคนท่ีออกกฎหมายของ  ปปช.            
นี้น่ะครับ เพราะบางอย่างมันเกี่ยวกับรายการทรัพย์สินท่ีมันอาจจะเกี่ยวกับทางบัญชี    
นักกฎหมายแทบจะไม่รู้เรื่องเลย  ตรงนี้ผมเข้าใจว่ามีความยุ่งยากแต่ก็ดีครับท่ีเข้ามาสู่
ตรงนี้แล้วยินดีที่จะดูแลทุกๆท่านทําให้มันถูกต้อง ในเรื่องของรายละเอียดต่างๆ ท่ี ปปช.
รายละเอียดต่างๆ 

/กําหนดว่าจะต้องมีหน้าที่... 
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 กําหนดว่าจะต้องมีหน้าท่ีในการยื่นน่ะครับ ซึ่งผมขออนุญาตพูดในตําแหน่งของสมาชิก
ท้องถิ่นน่ะครับ ก็คือว่าในตําแหน่งนี้เป็นการยื่นตาม มาตรา 102 อนุ 9 ท่ีผมบอก      
ซึ่งเป็นคนละมาตรากับข้าราชการประจําใช้คําง่ายๆ น่ะครับ ในการยื่นก็อย่างท่ีผมบอก
ท่านจะต้องมีหน้าท่ียื่นวันนี้คือวันท่ีมีหน้าท่ีของท่านคือวันปฏิญาณตนจะต้องมีหน้าท่ียื่น
ทุกสิ่งทุกอย่างทรัพย์สินจะต้อง Stop ไว้ตรงนี้คือถ้าเป็นรายการเงินฝากก็ต้องขอ ณ 
วันนี้ พูดง่ายๆ คือท่านต้องขอสเตทเม้นท์ย้อนหลังสัก 6 เดือน 3 เดือนก็แล้วแต่       
แต่จริงๆ ถ้าท่านมีสมุดเงินฝากก็ไปปรับได้เลยในเรื่องของรายละเอียดทรัพย์สินผมค่อย
คุยอีกทีในท่ีนี้ท่านมีหน้าท่ีต้องยื่นในกรณีเข้า และกรณีพ้นและวันท่ีท่านมีหน้าท่ียื่นก็คือ
วันนี้พรุ่งนี้คือวันท่ี 1 ในระยะเวลา 60 วัน ท่านก็นับไปจนครบ 60 วัน คือวันสุดท้าย
ของระยะเวลาไม่ใช่ว่าพอครบ 60 วัน ท่านยื่นไม่ได้ ท่านยื่นได้เหมือนเดิมครับ แต่การ
ยื่นก็ต้องมีรายละเอียดเพิ่มเป็นลักษณะการชี้แจงล่าช้าว่าทําไมถึงมายื่นไม่ทันใน
ระยะเวลา 60 วัน ซึ่งกฎหมายเก่า เมื่อก่อนเป็น 30 วัน แต่ตอนนี้ขยายเป็น 60      
วันแล้ว ตามกฎหมายใหม่ปี 61 น่ะครับ แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นก็มันก็ยังสามารถท่ีจะขยาย
ระยะเวลาได้ พอถึงเวลาใกล้ครบวันท่ี 60 วันท่ี 50 กว่าๆ ท่านก็มาขยายตั้งแต่เนิ่นๆ    
ก็ได้เป็นอํานาจของผู้อํานวยการ ปปช. ท่ีจะขยายให้อีก 30 วันน่ะครับ อย่างท่ี       
ท่านอาจารย์บอกว่ามันยุ่งยากหลายๆ ท่านมีทรัพย์สินเยอะยุ่งยากอันนี้ก็ค่อยๆ ศึกษา
กันไปค่อยๆ ทีละรายการก็ได้ ยินดีท่ีจะให้ความสะดวกให้ความเข้าใจในแต่ละทรัพย์สิน
แต่ละรายการ ตอนนี้เรามีเจ้าหน้าท่ีด้วยกัน 3 คน ก็ยินดีท่ีจะบริการทุกท่าน ทําให้มัน
ถูกต้องตามกฎหมายของ ปปช. ปีนี้ในการยื่นแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ผมขอ
ย้ํานิดหนึ่งก็คือมันต้องเป็นการยื่นของตัวท่านเองและคู่สมรส และบุตรท่ียังไม่บรรลุนิติ
ภาวะ สามบุคคลนี้อาจจะมีบุตรหลายคนก็แล้วแต่ แต่ก็จะต้องมีรายการทรัพย์สินและ
หนี้สินของเขามาแสดงกับ ปปช. เพราะบางทีเราอาจจะเปิดบัญชีเงินฝากให้บุตรเราก็
ต้องเอาของเขามาท่ีนี้ในการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ซึ่งถ้าให้ผมพูด
ในวันนี้ให้เข้าใจเลย ก็คงเป็นไปไม่ได้ แต่ผมให้พื้นฐานในการยื่นบัญชีทรัพย์สินและ
หนี้สินก็แล้วกันน่ะครับ ก็คือสิ่งแรกท่ีทําจากต้องเตรียมไปก็คือตัวนี้ครับ ไปเอาได้ท่ี 
ปปช. เขาเรียกแบบย่ืนบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ไปเอาหน้าท่ี ปปช. หรือ
จะโหลดในเว็บไซต์ของ ปปช. ก็ได้ อย่างท่ีสองก็คือเอกสารประกอบเอกสารแนบ
ประกอบ  ในรายการนี้จะบอกว่า รายการเงินฝากท่านมีสมุดเงินฝากกี่เล่ม สิ่งท่ีจะเป็น
เอกสารประกอบก็คือ Book Bank หรือ statement เป็นการประกอบกับสิ่งท่ีท่าน
เขียนไปว่าท่านมีอยู่จริง ในรายการนี้หากเป็นรายการท่ีดินก็จะเป็นพวกโฉนดก็จะเป็น
เอกสารประกอบซึ่งตรงนี้บางท่านได้ทําธุรกรรมแปลกๆ เยอะอันนี้ไปคุยกันหน้างานไป
ปรึกษากันหน้างานดีกว่าเหมือนอย่างท่ีท่านบอกว่ามันยุ่งยาก อันนี้ยอมรับครับหลายๆ
ท่านโดยเฉพาะข้าราชการประจําเขามีการลดหย่อนภาษีนู่นนี่นั่นอะไรต่างๆมันมีการทํา
ธุรกรรมอะไรต่างๆ11111 

/ธุรกรรมอะไรต่างๆ… 
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          ธุรกรรมอะไรต่างๆ  ท่ีมันยุ่งยากซึ่งผมไม่สามารถแนะนําได้  ต้องเตรียมอะไรมาบ้าง   
นึกออกไหมครับ รายการทรัพย์สินและรายการหนี้สินให้ท่านดูว่าประเภทของ          
แต่ละรายการมีอะไรบ้างซึ่งเอกสารแนบประกอบสามารถอ่านคร่าวๆ ให้เป็นพื้นความรู้
ได ้มันจะมีอยู่ด้านหลังของตัวแบบท่ีจะบอกว่าเขาจะบอกว่าอธิบายให้ความรู้ในพื้นฐาน
ท่ีจะต้องแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน อยู่ในหน้าหลังซึ่งอธิบายตัวนี้บางครั้งก็อาจ
อ่านไม่เข้าใจก็แวะไปท่ี ปปช. หาเจ้าหน้าท่ี เริ่มได้เลยครับพรุ่งนี้ ยินดีครับยินดีท่ีจะให้
ความสะดวก  ตอนนี้ผมขอพูดแค่นี้นะครับ 

นายชลิต  บัวเกตุ      ขออนุญาตจริงๆ ครับ ท่านประธานครับ ก็คือมีปัญหาอีกตัวท่ีกฎหมาย
เขียนตรงนี้คลุมว่านอกจากคู่สมรสน่ะครับ แล้วก็สามีภรรยาท่ีอยู่กินอย่างเปิดเผยตรงนี้
ท่ีเราชอบแซวทางไลน์ว่ากิ๊ก ก็ต้องยื่นท่ีนี้เราต้องยอมรับชีวิตลูกผู้ชายว่าไม่ได้มีคนเดียว
มีหลายบ้านน่ะครับ และถามว่าตรงนี้ท่ีเราแซวกันคุยกันเอากันจริงๆ แล้วสรุปว่าเราต้อง
ยื่นหมดทุกบ้านไหมอย่างไรครับ เดี๋ยวก็ต้องมีปัญหาอีกเรื่องนี้น่ะครับ 

นายสันติ  ชัยศิร ิ     อันนี้ก็เป็นข้อมูลท่ีเฉพาะตัวน่ะครับสําหรับลูกผู้ชายในตัวกฎหมายของ
พรบ. ปปช. ก็บอกว่าคู่สมรสตามวรรคหนึ่งให้หมายความรวมถึงผู้ซึ่งอยู่กินกันฉันสามี
ภรรยาโดยไม่ได้จดทะเบียนสมรสด้วย ท้ังนี้ตามหลักเกณฑ์ท่ีคณะกรรมการ ปปช.
กําหนด อย่างท่ีท่านอัยการบอกว่าบางคนมีหลายบ้าน ถ้าถามว่าขอบเขตมันแค่ไหนเขา
ได้วางหลักลักษณะของการอยู่กินฉันสามีภรรยาไว้อย่างนี้  ก็คือ 1 เป็นบุคคลท่ีทําพิธี
มงคลสมรสหรือวิธีอื่นใดกับเจ้าพนักงานของรัฐโดยมีบุคคลภายในครอบครัว  หรือ
บุคคลภายนอกรับทราบการอยู่กินฉันสามีภรรยาตามประเพณี ก็หมายความว่าไม่ได้จด
ทะเบียนแต่มีการทําพิธีต่างๆ พิธีกรรมทางศาสนา หรือมีการจัดงานเลี้ยง แบบนี้ก็ถือว่า
มันเป็นของเจตนาท่ีเราจะแสดงให้ทุกคนรู้ว่าเราจะอยู่กินฉันสามีภรรยาเป็นคู่ผัวตัวเมีย
อย่างนี้ครับ เพียงแต่ไม่ได้มีการจดทะเบียนสมรส ก็ถือว่ายังอยู่ในข่ายท่ีต้องยื่นบัญชี
ทรัพย์สินและหนี้สินครับ อย่างท่ี 2 บุคคลท่ีเจ้าพนักงานของรัฐแสดงให้ปรากฏหรือมี
พฤติการณ์ซึ่งเป็นท่ีรับรู้ของสังคมท่ัวไป ว่ามีสถานะเป็นสามีภรรยาก็คือมีการใช้วิถีชีวิต
อยู่ร่วมกัน คือเราไม่มีการจัดงานพิธีอะไรต่างๆ ตามศาสนาตามพิธีกรรมและก็ไม่มีการ
จดทะเบียนสมรส แต่ว่าเอาการใช้ชีวิต วิถีชีวิตไปไหนด้วยกันกินข้าวด้วยกันนอนด้วยกัน
อยู่บ้านหลังเดียวกัน อย่างนี้มันก็ยังไม่ได้ว่าทรัพย์สินต่างๆ เราก็คงจะมีการใช้ร่วมกันใช่
ไหมครับ และ 3 บุคคลท่ีอยู่กินกันฉันสามีภรรยา  ซึ่งมีการอุปการะเลี้ยงดู  แม้ไม่เป็นท่ี
รับรู้ของสังคมท่ัวไป  และมีพฤติกรรมอย่างใดอย่างหนึ่ง  ดังต่อไปนี้ 1 มีพฤติการณ์การ
รับรองบุตร 2 มีการหารายได้ร่วมกันหรือมีการลงทุนร่วมกันมันก็จะคล้ายๆกับข้อ 2,3 
ก็คือมีความสัมพันธ์ทางนิตินัย เช่นเป็นผู้รับมรดก เป็นผู้รับบําเหน็จ หรือเป็นผู้รับ
ผลประโยชน์อื่นใด หรือมีการเปิดธุรกรรมทางการเงินร่วมกัน มีการกู้เงินร่วมกันลักษณะ
นี้ก็คือเป็นลักษณะที่จะต้องมีหน้าท่ีในการย่ืนบัญชี 

 
/นี้ก็คือเป็นลักษณะ… 
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 นี้ก็คือเป็นลักษณะที่จะต้องมีหน้าท่ีในการย่ืนบัญชีทรัพย์สิน ในความหมายของคู่สมรสท่ี
ไม่ได้จดทะเบียนสมรสน่ะครับก็อาจจะดูแล้วมันโหดร้ายสําหรับชีวิตลูกผู้ชาย แต่ก็ไป
ปรึกษากันเป็น เคสๆ  ก็คือไปสํานักงานเพราะว่าถ้าดูในลักษณะแบบนี้มันก็ดูจาก
ครอบคลุมหมด แต่ถ้าเป็นลักษณะกิ๊กกั๊กชั่วครั้งชั่วคราวก็คงไม่อยู่ในความหมาย       
ตรงนี้น่ะครับ หรืออาจจะมีการส่งเสียเลี้ยงดูให้เรียนหนังสือและพอจบไปก็แยกย้าย
อย่างนี้ก็ไม่อยู่ในข่ายในความหมายของการยื่นบัญชีตรงนี้ในกรณีคู่สมรสน่ะครับ 

ประธานสภาฯ                 มีท่านใดจะสอบถามอีกไหมครับเชิญเลยครับ 
นายสันติ  ชัยศิร ิ     ผมขออนุญาตให้เบอร์โทร  เบอร์สํานักงาน  0-7351-1544  ติดต่อ    

ฝ่ายตรวจสอบทรัพย์สินได้เลยน่ะครับ ก็จะมีเจ้าหน้าท่ี 3 ท่าน สามารถท่ีจะดูแลในส่วน
ตรงนี้ได้  และเบอร์ส่วนตัวผม  081-253-7692 ก็มีความยุ่งยากจริงๆ อันนี้           
ผมก็ยอมรับในส่วนของข้าราชการประจําท่ีผ่าน มาไม่ว่าจะเป็นศาล อัยการ หรือเป็น
หัวหน้าส่วนท่ีไปติดต่อเรา แต่ท่านโชคดี วันนี้มาแล้วก็ขอพูดในเรื่องข้อกฎหมายสักนิด 
ของท่านไม่มีการปิดประกาศท่ีสํานักงาน ปปช. เขาเรียกการเปิดเผยบัญชีในส่วนของ
สมาชิกฯ  ก็จะไม่มีในส่วนนี้ซึ่งตรงนี้ผมมองว่าเป็นกฎหมายท่ีน่ากลัวกว่าการปิด
ประกาศ  เพราะว่าเป็นการตรวจสอบของภาคประชาชนไม่ใช่การตรวจสอบของ
เจ้าหน้าท่ี ปปช. ซึ่งตรงนี้จะมีเฉพาะในส่วนของนายกองค์การฯ ของนายกกูเซ็งต่อไปก็
ต้องมีการเปิดเผยก็คือก็ต้องทําให้ถูกต้องท่ีสุดเพราะว่ามันเป็นการตรวจสอบของภาค
ประชาชน อาจจะเป็นของคู่แข่งของชาวบ้านเขาก็จะมาดูได้เลยท่ี ปปช. 30 วัน และก็
สามารถที่จะดูในเว็บไซด์ของ ปปช. อีก 180 วัน ท่านไหนมีข้อซักถามไหมครับ ถ้าไม่มี
ผมขออนุญาตจบเพียงแค่นี้ ส่วนถ้ามีการยื่นบัญชีทรัพย์สินก็ขอให้ติดต่อท่ีสํานักงานได้
เลยครับ 

ประธานสภาฯ                 ก็สรุปอย่างนี้น่ะครับว่า 15 ท่าน  ต้องยื่นหมด ยกเว้นอัยการอาจจะมี
ปัญหาหน่อยเพราะอัยการยื่นไปแล้ว อาจจะไม่ยื่นในช่วงนี้แต่เวลาออกจากสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   ต้องยื่นตามมาตราท่ีเขาได้บอกไว้ ตอนท่ีผม    
เป็น สนช. นี้ต้องยื่น และโชคดีท่ี ผมเป็น สนช. ยื่นแล้วประกาศเลย เพราะฉะนั้น      
เขารู้หมดเลยว่ามีอะไรบ้างประกาศให้สาธารณชนทราบ  แม้กระท่ังนาฬิการาคา 2 
แสน ก็ต้องยื่น  ถ้าไม่ถึง 2 แสนบาท ก็ไม่ต้องยื่น  และยังมีทรัพย์สินอื่น  เรื่องท่ีดิน   
สมุดเงินสดจะเหลือเท่าไหร่ก็ต้องยื่น ถ้าลืมอันตราย มันต้องดูเจตนาแต่ถ้าเราเจตนา
บริสุทธิ์ก็จะไม่เป็นปัญหา แต่ถ้าเราเจตนาปกปิดก็อันตรายมีอะไรก็ปรึกษากับ ปปช. 
จังหวัดนราธิวาส จริงๆ คุณสันติกับหัวหน้าน่าจะเอาแบบมาให้เลย 15 ชุด 15 คน     
น่ะครับ 

นายสันติ  ชัยศิร ิ     เดี๋ยวผมเอามาฝากไว้ท่ี อบจ. ได้ไหมครับ 
ประธานสภาฯ                 ไดค้รับ  ฝากที ่อบจ. ก็ได้ 
นายสันติ  ชัยศิร ิ     นิดหนึ่งน่ะครับ ในแบบของการยื่นถ้ารายการเงินฝากอาจจะมี 7-8  ช่อง 

แต่ถ้ามีเงินฝากมากกว่านั้น  ก็ใช้ใบนั้นถ่ายเอกสาร  แล้วเขียนเป็นใบต่อเพราะว่าช่อง 
 

/มันมีแค่ 9 ช่องไม่เกินนั้น... 
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 มันมีแค่ 9 ช่อง ไม่เกินนั้น แต่ทีนี้อาจจะมีบัญชีเงินฝาก รวมท้ังตนเอง คู่สมรส และบุตร
อาจจะเป็น 10 รายการ  ก็ถ่ายเป็นใบต่อและก็เขียนเพิ่มขึ้นมาเดี๋ยวผมจะมาฝากไว้ซัก 
20 ชุด 

ประธานสภาฯ                 ฝากไว้กับกองกิจการสภาฯ  ก็ได้ครับ ขอบคุณครับ ก็ต้องยื่นนะครับ    
เพื่อความเรียบร้อย เป็นแล้วก็ต้องยื่นน่ะครับ ตอนนี้ก็อยากจะให้ทุกท่านปฏิบัติ       
ตามกฎหมายน่ะครับ สําหรับเรื่องอื่นๆ ทางฝ่ายสํานักงานไม่มีอะไรน่ะครับ มีท่านใด    
จะพูดไหมครับในเรื่องอื่นๆ ถ้าไม่มีผมก็ขอถือโอกาสขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาฯ     
เชิญคุณนิรัตน์  นราฤทธิพันธ์  ครับ 

นายนิรัตน์  นราฤทธิพันธ์ ขออนุญาตท่านประธานน่ะครับผมนิรัตน์  นราฤทธิพันธ์ สมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขออนุญาตอยากจะให้ทางเจ้าหน้าท่ีขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ได้อธิบายในเรื่องของการจัดทําบัตรต่างๆ  ตามเอกสาร    
ท่ีได้มอบหมายเอาไว้ เพื่อความชัดเจนถูกต้อง  อย่างเช่นเครื่องแบบปกติขาว              
ใช้เครื่องหมายของ อบจ. หรือต้นสังกัดเดิมอะไรต่างๆ เพื่อความถูกต้องแน่นอนครับ
ขอบพระคุณครับ 

ประธานสภาฯ                 แจกคู่มือ แต่ถ้าหากชี้แจงได้สั้นๆ  ก็ชี้แจงเลยก็ได้ 
นายบุญลือ  เทพษร  เรียนท่านประธานสภานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด สมาชิกสภาฯ

ตลอดจน  หัวหน้าส่วนราชการทุกท่าน ผมนายบุญลือ  เทพษร ผู้อํานวยการกองกิจการ
สภา องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ก็มีหน้าท่ีคอยประสาน ในเรื่องของสภาฯ  
ท่ีนี้ในส่วนของเอกสารท่ีได้ฝากไว้ก็มีเอกสารเกี่ยวกับท่ีจะเอาไปทําทะเบียนประวัติ   
และก็ทําบัตรประจําตัวข้าราชการของท่าน  และก็ส่วนของเอกสารเกี่ยวกับการเบิกเงิน
ของกองคลังน่ะครับ  ทีนี้ในส่วนของรูป ท่านไปท่ีร้านถ่ายรูปบอกว่าถ่ายรูปของสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ร้านเขาทราบว่าติดเครื่องหมายอะไรยังไงตรงนั้น        
ทีนี้ รูปติดบัตรก็คือต้อง เป็นรูปของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่ วนจั งหวั ด                
ท่ีนี้ท่านอาจจะสับสนว่าท่านท่ีมีอยู่แล้วท่ีเป็นข้าราชการประจําอยู่ใช้ได้ไหม ก็คงใช้ได้
เพราะว่ามันก็ไม่ได้ผิดตรงไหนไปแต่ถ้าให้ถูกต้องก็คือถ่ายใหม่น่าจะดีกว่า ทีนี้เอกสาร  
ทุกอย่างก็ขอรบกวนท่านสมาชิกทุกท่านขอเป็นภายในวันศุกร์นี้ เพราะทางกองคลัง 
ต้องทําเกี่ยวกับเอกสารการเงินเบิกจ่ายเงินค่าตอบแทนให้ท่านด้วย ในเรื่องของบัตร
เพราะบัตรทางเจ้าหน้าท่ีต้องให้ท่านเซ็นในตัวบัตร  ตัวสําเนาท่ีต้องเสนอไปยัง           
ผู้ว่าราชการจังหวัด ท่ีต้องลงนามซึ่งต้องใช้เวลาพอสมควร  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ                 ก็ขอขอบคุณทางองค์การบริหารส่วนจังหวัด ทุกท่านน่ะครับ  ในโอกาส  
ท่ีพวก เราข้ าร าชการก็ ดี  หรื ออดี ตข้ า ราชการก็ ดี  ท่ี ไ ด้ รั บการแต่ งตั้ ง จ าก
กระทรวงมหาดไทยโดยผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส ร่วมกันเสนอชื่อได้รับการแต่งตั้ง 
15 ท่าน มาในวันนี้ และได้ปฏิญาณตนแล้ว ต่อหน้าผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส ต่อ
หน้านายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ในโอกาสนี้ก่อนท่ีจะปิดการประชุมฯ    
ก็อยากจะให้ทุกท่านได้แนะนําตัวเองให้รู้จักว่าชื่ออะไร นามสกุลอะไร ตําแหน่งอะไร
11111 
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        ก็เร่ิมต้นจากผมก่อนก็แล้วกัน นอกจากนั้นจะได้เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส ได้กล่าวอะไรสักเล็กน้อยให้กับพวกเรา และก็รวมท้ังเจ้าหน้าท่ีท่ีนั่งอยู่
ในท่ีนี้ด้วย ว่าเป็นใครทําหน้าท่ีอะไรเพื่อให้พวกเราได้รู้จัก ผมนายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล 
อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส อดีตสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ สนช. ก็ดีใจท่ี
ได้มาทําหน้าท่ีเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  เพื่อให้การพัฒนาจังหวัด
นราธิวาส ได้ขับเคลื่อนเป็นไปได้ไม่ติดขัด เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากข้อคิดให้กับ      
ทุกท่านด้วยน่ะครับ ว่าเราต้องมาร่วมมือกันทํางานมันเป็นเกียรติในวันนี้  ในตําแหน่ง
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ซึ่งเป็นตําแหน่งโดยการเลือกตั้งจาก
ประชาชน แต่ว่าเรามาทําหน้าท่ีแทนประชาชนซึ่งกระทรวงมหาดไทยโดยปลัดกระทรวง
มหาดไทย ในฐานะเป็นประธานคณะกรรมการสรรหาสมาชิกสภาองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นของประเทศ เป็นผู้แต่งตั้งตามท่ีพวกเราได้ทราบกันอยู่แล้ว เพราะฉะนั้นขอให้
พวกเราภาคภูมิใจในตําแหน่งอันนี้ ท้ัง 15 ท่าน น่ะครับ ได้ปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความ
ซื่อสัตย์สุจริตถือประโยชน์ของประชาชนเป็นหลัก ก็ขอเริ่มต้นจากรองประธานสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ซ้ายมือผมและเรียงตามลําดับไปจนกระท่ังครบ 
15 ท่าน ขอเรียนเชิญครับ 

นายนิรัตน์  นราฤทธิพันธ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ   ผมนายนิรัตน์        
นราฤทธิพันธ์ ตําแหน่งปัจจุบันผู้อํานวยการโรงเรียนสุไหงโกลก  เป็นเกียรติอย่างยิ่ง     
ท่ีทางกระทรวงมหาดไทย ได้สรรหาผมมาเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส และก็เพื่อนสมาชิก เลือกให้กระผมได้เป็นรองประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 2 ซึ่งตัวผมเองก็ถือว่าเป็นประสบการณ์ครั้งแรก ท่ีได้ลงมา
เป็นตัวแทนในองค์กรท้องถิ่นถือว่าเป็นเกียรติประวัติให้กับตัวเอง และถ้าผมไม่ได้มาท่ีนี้
ชีวิตนี้คงไม่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินหนี้สินน่ะครับ แต่พอมาตรงนี้แล้วก็ต้องทําตาม
ระเบียบของ ปปช. น่ะครับก็คงไม่มีปัญหาเพราะหนี้สินมากกว่าทรัพย์สินครับ ก็ขอ
แนะนําตัวเพียงเท่านี้  ขอบคุณครับ 

นางนวพร  อักษรสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางนวพร  อักษรสิทธิ์  
เป็นข้าราชการครูโรงเรียนสุไหงโกลก  ตอนนี้เป็นข้าราชการบํานาญมาแล้ว 4 ปีค่ะ 
ดิฉันมีความยินดีที่จะขับเคล่ือนและร่วมกันพัฒนาจังหวัดนราธิวาส ถ้าจะมีอะไรแนะนํา
ให้ดิฉันทํา  ดิฉันก็พร้อมท่ีจะทําน่ะค่ะ คือเป็นครูผู้สอนมาตลอด กับเป็นตําแหน่ง
หัวหน้าฝ่ายบริหารงบประมาณของโรงเรียนสุไหงโก-ลก และเป็นครูผู้สอนได้รับคัดเลือก
เข้ามาทําหน้าท่ีนี้  ขอขอบพระคุณทุกท่านน่ะค่ะ  ท่ีให้การสนับสนุน ดิฉันก็จะทําหน้าท่ี
นี้ให้ดีท่ีสุด ส่วนการรายงานทรัพย์สินเหมือนกับท่าน ผอ. น่ะค่ะก็คือมีหนี้สินมากกว่า 
ทรัพย์สินนะ่ค่ะ  ขอบคุณค่ะ 

/ว่าที่ร้อยโท ดิลก... 
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ว่าที่ร้อยโท ดิลก  ศิริวัลลภ  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมว่าท่ีร้อยโทดิลก    
ศิริวัลลภ  เป็นข้าราชการบํานาญน่ะครับ เดิมเป็นครู  เป็นศึกษาธิการอําเภอ          
เป็นประชาสงเคราะห์จังหวัด  และเป็นพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ จริงๆ 
อายุ 80 ปี แต่ในทะเบียนบ้านแค่ 78 ปี ก็งานหลักของผมตอนนี้ก็ยังไม่จบบอกตรงๆ
ผมเป็นล่ามตั้งแต่ปี 2516 ก็ยังเป็นถวายงานทุกพระองค์  เมื่อได้รับมอบหมาย       
จากสมเด็จให้ดูแลงานศิลปาชีพ อันนี้ผมก็ดูแลมาตลอดมา 40 กว่าปีมาแล้ว ตอนนี้     
ก็เป็นอะไรหลายๆ  อย่างท่ีเค้าขอร้อง  ก็ยินดีอุทิศชีวิตท่ีเหลือให้กับสังคม  และมีความ
ยินดีท่ีจะช่วย มาในสภาฯ เป็นครั้งแรก ปกติผมจะเป็นคณะกรรมการของส่วนราชการ
อื่น  และเต็มใจก็หวังว่าเราจะได้ทํางานเป็นหนึ่งเดียว  ผมดูบรรยากาศวันนี้บอกตรงๆ
ว่าปลื้มใจ ไม่หนักใจอะไรเลย ทีแรกกลัวว่าจะหนักใจเหมือนกัน ว่าเราไม่เคยเป็น จะทํา
ยังไงว่าคนตั้งเยอะตั้งแยะรวมเป็นหนึ่งเดียว ถ้าคนเรามีความสามัคคีก็ไม่มีปัญหางาน
หนักก็กลายเป็นเบา เราจะได้ดําเนินการตามแนวศาสตร์พระราชา  ได้ดําเนินการตาม
วิถีชีวิตเศรษฐกิจพอเพียง ขอบคุณครับ  สวัสดีครับ 

นายชลิต  บัวเกตุ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายชลิต  บัวเกตุ อัยการ
จังหวัดนราธิวาสครับ ก่อนอื่นก็ขอขอบคุณ ตั้งแต่เริ่มมีปัญหายุบสภาท้ังทางผู้ว่าราชการ
จังหวัดนราธิวาส ท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส นําเสนอชื่อ และจนกระท่ังได้รับ
การแต่งตั้งมาน่ะครับ ขออนุญาตจากใจว่าขอบคุณจริงๆ วันนี้ได้ยินชื่อท่านนิพนธ์      
มานานแล้วก็เพิ่งไปเห็นตัวจริงของท่านวันนี้ เพราะว่าท่านมีความเหมาะสมเป็นผู้หลัก
ผู้ใหญ่ เป็นอดีตผู้ว่าฯ เป็นเจ้าเมือง เป็น สนช. ก็ได้เข้าใจปัญหาบ้านเมือง ท่านก็ได้รู้
ปัญหาตรงนั้นว่าเป็นอย่างไร ได้มาช่วยปัญหาท้องถิ่น และท่ีสําคัญก็ทราบว่าท่านเป็น
ผู้ใหญ่ท่ีใจดีมีเมตตาเพราะฉะนั้นการทํางานเราได้ร่วมกับผู้ใหญ่ใจเมตตาจิตใจดีงาม    
เราคิดว่างานเราก็น่ าจะออกมาด้วยดี   เพราะผมดูทุกๆ ท่าน ก็คุ้นหน้าคุ้นตา 
ขอขอบคุณท่านด้วยท่ีเสนอชื่อทางว่าท่ีร้อยโทดิลก ก็คุ้นหน้าคุ้นตาตามพิธีต่างๆ ท่านก็มี
อายุแล้วแต่ยังแข็งแรง ก็สรุปว่าผมมีคตินิดเดียวเรื่องการทํางานในชีวิตท่ีรับราชการมา
ตั้งแต่เติบโตจากอาชีพทนายความ มาสอบอัยการในครั้งเดียว ถือคติว่าเราอย่าทําเรื่อง 
เล็กกลายเป็นเรื่องใหญ่ทําเรื่องใหญ่ให้เป็นเรื่องเล็ก เพราะฉะนั้นผมฝากท่านสมาชิก
ทุกๆ ท่านน่ะครับ โดยเฉพาะท่านประธาน ผมมั่นใจในตัวท่านประธาน ว่าท่านคงเป็น
ผู้ใหญ่ใจเมตตาธรรมท่ีแก้ไขปัญหาให้สภาฯ ของเราขับเคลื่อนไปได้ด้วยดี ขอขอบคุณ
ครับ 

นายชยุตม์  ชูดวง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ  ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายชยุตม์  ชูดวง  
ตําแหน่งปัจจุบันเป็นปลัดอําเภอหัวหน้ากลุ่มงานบริหารงานปกครองท่ีทําการปกครอง
11 

/อําเภอแว้ง… 
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 อําเภอแว้ง จังหวัดนราธิวาส ก็ยินดีที่มีโอกาสร่วมงานกับพี่ๆ เพื่อนๆ และน้องๆ สมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส พร้อมท่ีจะเดินกับเพื่อนใหม่ในการท่ี          
จะแก้ปัญหาพัฒนาคุณภาพชีวิตของพี่น้องประชาชนตามแนวทางท่ีพี่ๆ เพื่อนๆ น้องๆ 
และผู้บริหารขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส กําหนดครับ ขอบคุณครับ 

นายไพโรจน์  หมีนหวัง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายไพโรจน์ หมีนหวัง
ผู้อํานวยการโรงเรียนธัญธารวิทยา รู้สึกเป็นเกียรติและยินดีเป็นอย่างยิ่งท่ีได้รับโอกาส   
ก็คาดหวังว่าได้ร่วมทํางานกับทุกท่าน และได้ขับเคลื่อนพัฒนาจังหวัดนราธิวาสเราได้น่ะ
ครับผม ขอขอบพระคุณครับ 

นายยะห์ยา  ปะนาฆอ เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ตลอดจนเพื่อนสมาชิกสภาฯ  ท่ีเคารพรักทุกท่านครับ ผมนาย
ยะห์ยา ปะนาฆอ นายอําเภอเมืองนราธิวาส ตอนนี้ก็รับสามตําแหน่ง ตําแหน่ง
นายอําเภอเมือง ตําแหน่งรักษาการปลัดจังหวัด ตําแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส  รักษาการปลัดจังหวัดครั้งท่ีสองน่ะครับ ไม่ได้เป็นปลัดจังหวัดสัก
ที ฝากท่านประธานด้วย เป็นรักษาการปลัดจังหวัดครั้งท่ีสอง ผมต้องวิ่งขึ้นศาลากลาง
กับอําเภอวันนึงไม่รู้กี่รอบเพราะว่าเรื่องด่วน ๆ ท้ังนั้น ช่วงนี้ก็ช่วงรับเสด็จเพราะว่าวันท่ี 
20 สมเด็จพระเทพฯ เสด็จท่ีอําเภอสุคิริน วันท่ี 21 เสด็จท่ีอําเภอเมืองท่ีโรงเรียนบ้าน
เขาตันหยง กับโรงเรียนบ้านอ่าวมะนาว เมื่ออาทิตย์ท่ีผ่านมาก็ พระองค์ภาฯ เสด็จท่ี
เรือนจํา กับท่ีกาแลตาแป คือลงท่ีอําเภอเมืองท้ังนั้นเลยนะ่ครับ เอาไม่อยู่แล้ว ไม่ได้หลับ 
ไม่ได้นอน เรื่องเจ้าฟ้า เจ้าแผ่นดินมาในพื้นท่ีจะต้องรับ ก็ทางท่านนายกอบจ. ก็ได้ช่วย
อะไรหลาย ๆ เรื่องในพื้นท่ี ตอนนี้ก็ได้มาทําหน้าท่ีด้วยตัวเองอีกครั้งหนึ่งก็ยินดีแล้วก็ท่ี
ได้ทํางานร่วมกันอีกครั้งหนึ่ง ครับขอบคุณมากครับ 

ประธานสภาฯ    ขอบคุณท่านยะห์ยา ปะนาฆอ นะครับ นายอําเภอเมืองนราธิวาส ว่าท่ี
ปลัดจังหวัดนราธิวาส ขอเชิญคุณวิเชียร ครับ 

นายวิเชียร  สุวรรณศร ี  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ตลอดจนเพื่อนสมาชิก
สภาฯ  ท่ีเคารพรักทุกท่านครับ ผมนายวิเชียร สุวรรณศรี อดีตผู้อํานวยการโรงเรียน
นิคมพัฒนา 7 อําเภอสุคิริน ครับขอบคุณมากครับ 

นายสว่าง  ศรีชัย  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ตลอดจนเพื่อนสมาชิก
สภาฯ  ท่ีเคารพทุกท่านครับ ผมนายสว่าง ศรีชัย ครับ อดีตผู้อํานวยการสํานักงานการ
ท่องเท่ียวและกีฬาจังหวัดนราธิวาส 
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นายสังคม  เกิดก่อ  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ตลอดจนเพื่อนสมาชิก
สภาฯ  ท่ีเคารพรักทุกท่านครับ ผมนายสังคม เกิดก่อ นายอําเภอระแงะ ก็ขอยืนยันว่า
จะทําหน้าท่ีด้วยความซื่อสัตย์สุจริต และเพื่อประโยชน์ของประชาชนตามท่ีได้ปฏิญาณ
ตนไว้ครับ 

พันต ารวจเอก สุทน  สุขวิเศษ   เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่าน
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่านรองนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ  ท่ีเคารพ
รักทุกท่านครับ ผมพันตํารวจเอก สุธน สุขวิเศษ รองผู้บังคับการตํารวจภูธร จังหวัด
นราธิวาส ครับ ก็รู้สึกแปลกใจเหมือนกันครับผมเป็นตํารวจอยู่ดีๆ ก็ได้เป็น ส.อบจ. ยินดี
ท่ีได้รับใช้ทุกคน ทุกท่านน่ะครับ ทุกเร่ืองสามารถประสานได้น่ะครับ ขอบคุณมากครับ 

นางอุษณีย์  ธุวโชติ  กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่าน
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่านครับ ท่านหัวหน้า
ส่วนราชการ ดิฉันนางอุษณีย์ ธุวโชติ ตําแหน่งปัจจุบันวัฒนธรรมจังหวัดนราธิวาส ค่ะ
ต้องขอขอบคุณท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส  และทางกระทรวงมหาดไทยท่ีได้สั่ง
การให้รับตําแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ยินดีท่ีจะร่วมงาน
กับทุกท่านค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 

นายอานนท์  ทองสว่าง  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ตลอดจนเพื่อนสมาชิก
สภาฯ  ท่ีเคารพรักทุกท่านครับ ผมนายอานนท์ ทองสว่าง  ตําแหน่งโยธาธิการและผัง
เมืองจังหวัดนราธิวาส รู้สึกเป็นเกียรติและมีความภาคภูมิใจท่ีได้เป็นสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  และพร้อมท่ีจะขับเคลื่อนให้พัฒนาจังหวัดนราธิวาสให้ล้ํา
หน้าต่อไปครับ 

นายเหม  ยูนุ   เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ตลอดจนเพื่อนสมาชิก
สภาฯ  ท่ีเคารพรักทุกท่านครับ ผมนายเหม ยูนุ อดีตผู้อํานวยการโรงเรียนบ้านบือเระ 
ขอขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา  ขวามือครับ  เชิญครับ 
รองนายกฯ คนที่ 1 เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า

ส่วนราชการ  และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายบัณฑิต  เจ๊ะเง๊าะ  
ตําแหน่งรองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 1 ขอแสดงความยินดีกับ
สมาชิกสภาฯ  ทุกท่านท่ีเข้ามารับตําแหน่ง  ขอขอบคุณครับ 

รองนายกฯ คนที่ 2 เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายจีรศักดิ์  มิ่งวรฉัตร 
ตําแหน่งรองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 2  ขอบคุณครับ 
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ปลัดองค์การฯ  กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิ กสภาฯ ผู้ทรงเกียรติ ทุกท่าน ผมนายสุ เทพ              
โชติไพบูลย์พันธุ์   ตําแหน่งปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ยินดีครับท่ีได้
ร่วมมือกับทุกท่าน  ขอบคุณครับ 

นายสุทธิพงษ์  ศาสน์พิสุทธิกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายสุทธิพงษ์        
ศาสน์พิสุทธิกุล  ตําแหน่งนิติกร อยู่สํานักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส     
นิติกร  มีอยู่  2  ท่าน  ถ้ามีเรื่องข้อกฎหมาย  เอกสารอะไรก็มาเอาท่ีผมได้น่ะครับ  
ปปช. บอกว่าเดียวจะเอาเอกสารมาฝากที่ผม  ขอบคุณครับ 

ประธานสภา  มาเอาท่ีนิติกร  แล้วกันน่ะครับ  บัญชีแสดงทรัพย์สิน  ข้างหลังเชิญแนะนํา
ตัวต่อครับไหนๆ ก็มาแล้ว   

นายบุญลือ  เทพษร เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายบุญลือ  เทพษร   ตําแหน่ง
ผู้อํานวยการกองกิจการสภา องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  มีหน้าท่ีรับผิดชอบ
เกี่ยวกับการประชุมสภาฯ และงานเลือกตั้งขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  
สํานักงานตั้งอยู่ท่ี ชั้น 3 ในส่วนของกองกิจการสภาฯ  จะดูแลรับผิดชอบประสานงาน
กับสมาชิกสภาฯ  สามารถติดต่อได้ทุกเวลา  ไม่มีพักเท่ียง  ขอบคุณครับ 

นางนูรีฮา  บินมะราเฮง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางนูรีฮา  บินมะราเฮง   
ตําแหน่งหัวหน้าฝ่ายการประชุม  สังกัดกองกิจการสภา องค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส  ยินดีกับท่านสมาชิกสภาฯ  ทุกท่านค่ะ  ขอบคุณค่ะ 

นางสาวอังคนา  พุฒิไพโรจน์  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางสาวอังคณา      
พุฒิไพโรจน์  ตําแหน่งผู้อํานวยการกองคลัง องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส         
มีหน้าท่ีเกี่ยวกับการเงิน  การบัญชี  และจัดเก็บรายได้  ขอบคุณคะ 

นางอรัญญา  เปาะแต เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางอรัญญา  เปาะแต  
ตําแหน่งหัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเท่ียว รักษาการแทนหัวหน้าสํานัก    
ปลัดฯ  ขอแสดงความยินดีกับสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส         
ทุกท่านค่ะ  สวัสดีค่ะ 

นายทวี  ปุย  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ  ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายทวี  ปุย  ตําแหน่งหัวหน้า
ฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้  รักษาราชการแทนผู้อํานวยการกองแผนและ
งบประมาณ  สําหรับในวันนี้ก็ขอแสดงความยินดี  กับสมาชิกสภาฯ  ทุกท่านน่ะครับท่ี
11 
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 ได้เข้ามาร่วมปฏิบัติงาน  ท่านก็ได้เข้ามาในฐานะประชาชน  ส่วนผมในฐานะข้าราชการ
ประจําก็พร้อมท่ีจะดําเนินการตามหน้าท่ี  ส่วนหน้าท่ีของกองแผนและงบประมาณก็มี
ด้วยกัน  3  ฝ่าย  มีฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้  ฝ่ายนโยบายและแผน  และฝ่าย
สาธารณูปโภค  ก็พร้อมท่ีจะให้ข้อมูลต่างๆ  ตลอดระยะเวลา  ในส่วนของกองแผนและ
งบประมาณก็มีภารกิจท่ีสําคัญท่ีจะเข้าสภาฯ  อยู่น่ะครับ  นั้นก็คือ  ข้อบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจําปี พ.ศ. 2563 ท่ีตกไปนะครับ  ก็คาดว่าอีกไม่ช้าก็คงจะ
พิจารณาร่างข้อบัญญัติฯ  ก็ถือว่าเป็นงานสําคัญเพื่อขับเคลื่อนนโยบายของผู้บริหาร    
ณ  ตอนนี้เราก็ใช้ข้อบัญญัติงบประมาณ ประจําปี 2562  ไปพลางก่อน  ก็ในโอกาสนี้  
คงได้ร่วมงานกันน่ะครับ  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  ยังมีอีกท่าน 1 คงจะเป็นท่านสุดท้าย  ออยังมีอีกหรือครับ  เชิญครับ 
นางกมลทิพย์   ฤกษ์ดี เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า

ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางกมลทิพย์  ฤกษ์ดีตําแหน่ง
ผู้อํานวยการกองพัสดุและทรัพย์สิน สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 

นางวิไลวรรณ  เอนกรัตน์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางวิไลวรรณ   เอนกรัตน์  
ตําแหน่งผู้อํานวยการกองการศึกษาและวัฒนธรรม  สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส 

นายบรรดาศักดิ์  เทพษร เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายบรรดาศักดิ์  เทพษร  
ตําแหน่งนักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ  สังกัดกองกิจการสภา องค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส 

ประธานสภาฯ  ครับ  ก็ขอขอบคุณทุกท่านน่ะครับ  จําได้บ้างไม่ได้บ้าง  โอกาสนี้ขอเรียน
เชิญ  ท่านนายกองค์การฯ  ท่านกูเซ็ง  ยาวอหะซัน  มีอะไรจะกล่าวให้กับสมาชิกสภาฯ 
ท้ัง 15 ท่าน ในโอกาสนี้ท่ีได้รับตําแหน่ง  ขอเรียนเชิญท่านนายกองค์การฯ  เชิญครับ 

นายกองค์การฯ ครับ  ท่านประธานสภาฯ ท่านรองประธานสภา และสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  และหัวหน้าส่วนราชการทุกท่าน ผมนายกูเซ็ง            
ยะวอหะซัน นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอขอบคุณท่านประธานสภาฯ 
ท่านใหม่  ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล อดีตผู้ว่าราชการจังหวัด และอดีต สนช.        
ท่านเหมาะสมท่ีจะเป็นประธานสภาฯ ท่ีจะดูแลจังหวัดนราธิวาส  วันนี้ผมก็โชคดีท่ีท่าน
สมาชิกหลายๆ ท่านได้มาร่วมขับเคลื่อนในร่างงบประมาณ ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
นราธิวาส ปัจจุบันได้ส่งรายชื่อ 45 ท่าน คัดเลือกมาเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส 15 ท่าน ถือว่าพวกเราโชคดี จาก  45 ท่าน เหลือ 15 ท่าน     
มาเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด1111 

11 
/มาเป็นสมาชิก… 

 



 
-25- 

 มาเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เพื่อทําหน้าท่ีดูแลงบประมาณ  
ร่างข้อบัญญัติ ตอนนี้  องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  มีปัญหาเรื่องงบประมาณ 
เพราะว่า งบประมาณ ปี 2563 นั้นไม่ผ่าน เพราะประธานสภาฯ ไม่เรียกประชุมสภาฯ 
จังหวัดได้หาทางออกเสนอกระทรวงมหาดไทย ยุบสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด       
มีจังหวัดเดียวในประเทศไทยยุบสภา ถือว่าเป็นแบบอย่างของประเทศไทย ท้ัง 76 
จังหวัด วันนี้ผมก็ดีใจด้วย พวกเราท่ีมาทํางานหลากหลายอาชีพ มาทํางานท่ีองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  มีนายอําเภอ  2  อําเภอ  คืออําเภอเมือง  กับอําเภอระ
แงะ ปลัดอาวุโสอีกท่านหนึ่ง ท่านท่ีมาจากอําเภอแว้ง  อดีต ผอ.หลายๆ ท่านท่ีเกษียณ        
ก็มีบ้างและก็ปัจจุบัน  รองประธานคนท่ี   2 คือ  ผู้อํานวยการโรงเรียนสุไหงโก-ลก             
รองประธาน คนท่ี 1 คือ ท่านอัยการจังหวัดนราธิวาส  มีท้ังกฎหมาย ผอ.  อดีต ผอ.     
มีท่านโยธา วัฒนธรรมจังหวัด มาร่วมหลายอาชีพ ผมก็ดีใจด้วย พวกเราได้มาทํางาน
เพื่อจังหวัดนราธิวาส  ได้พัฒนาเพราะงบประมาณยังมีอยู่  แต่สภาฯ  ไม่ผ่าน ก็ยังทํา
ไม่ได้ วันนี้ผมก็ขอบคุณทุกท่านท่ีมาร่วมประชุมสภาครั้งแรก วันนี้ผมก็ไม่มีอะไรมาก    
อีกครั้งหนึ่ง ก่อนจะปิดการประชุม ก็จะบอกหลายๆท่าน ท่ีเมื่อกี้ ปปช.มาแจ้งแล้วน่ะ 
และก็จําเป็น นับ 1 ในวันพรุ่งนี้  แจ้งทรัพย์สินภายใน 60  วัน  ตัวอย่างท่ีผ่านมา        
มีกํานันคนหนึ่งเคยเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด แต่ไม่ได้แจ้งบัญชี
ทรัพย์สิน ตํารวจไปล้อมบ้าน จับมาท่ีโรงพัก ผมเองไปประกันตัว อย่าทําเล่นน่ ะ      
เรื่องกฎหมายไม่ได้  ผมบอกพวกเรา   นายอําเภอก็เหมือนกันน่ะ  ต้องแจ้งทรัพย์สิน     
นายนิรัตน์   นายยะห์ยา  ต้องแจ้งบัญชีทรัพย์สิน ถ้าไม่แจ้งโดนแน่ นี่ผมฝากพวกเรา   
ทุกท่าน  ท่ีมาวันนี้เรื่องทรัพย์สินอย่าลืม  ผมเองก็เหมือนกัน  ก็สุดท้ายนี้  ขอขอบคุณ       
อีกครั้งหนึ่ง ผมในฐานะผู้บริหาร มีอะไรจะเสนอแนะ ผมนั้นทํางานเพื่อจังหวัดนราธิวาส 
จะดูจังหวัดนราธิวาสให้คืบหน้า แค่นั้นเอง ตอนนี้จังหวัดนราธิวาสเรา ท้ัง 76 จังหวัด    
ผมดูแล้ว ไม่มีในประเทศไทยเป็นจังหวัดหนึ่งในประเทศไทยท่ีมีทุกอย่าง อะไรท่ีไม่มี 
จังหวัดนราธิวาสมีทุกอย่างตอนนี้ ผมขอเวลาอีก 10 ปี ถ้ารัฐบาลนี้อยู่ จังหวัดนราธิวาส
กินขาดจังหวัดปัตตานี ยะลา จังหวัดนราธิวาสคืบหน้า แต่ปัญหาจังหวัดนราธิวาส สภาฯ 
อย่างเดียว เพราะงบประมาณมหาศาลท่ีลงมาจังหวัดนราธิวาส  ครับ ผมก็ขอขอบคุณ
อีกครั้งหนึ่ง  ท่านประธานสภาฯ ครับ ขอบคุณมากครับ  สวัสดีครับ 

ประธานสภาฯ  ก็ขอขอบคุณทุกท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่ีได้กล่าว
อะไรเล็กๆ น้อยๆ ให้พวกเราในฐานะสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
เพราะฉะนั้นสมัยการประชุมสภาฯ  สมัยแรก สมัยสามัญ นี่ก็เป็นการพิจารณาในเรื่อง
ของงบประมาณปี พ.ศ.2563 ก็อยากจะฝากสมาชิก ทุกท่านถือเป็นประโยชน์ของ
ประชาชนเป็นท่ีตั้งแล้วก็จะได้พัฒนา ตามท่ีนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
กล่าวเมื่อสักครู่ให้พัฒนาจังหวัดนราธิวาส เราทัดเทียมกับจังหวัดอื่นๆ เป็นท่ีเรียบร้อย
11 
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 ในโอกาสต่อไปน่ะครับ  ก่อนจะปิดการประชุมน่ะครับ  สําหรับวันนี้ ก็ขอขอบคุณทุก
ท่านครับ สําหรับการประชุมครั้งแรกท่ีได้มารายงานตัวแล้วก็คัดเลือกประธานสภาฯ 
รองประธานสภาฯ  และเลขานุการสภาฯ  ตามลําดับ มาทําความรู้จักสมาชิกสภาฯ    
ท้ัง 15 ท่าน ผมก็ขอขอบพระคุณท่ีท่านได้รับความไว้วางใจให้มาในตําแหน่งนี้ก็ถือว่า
ท่านเป็นผู้มีเกียรติท่ีได้รับให้เป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส      
เพื่อเป็นตัวแทนประชาชนในโอกาสต่อไปน่ะครับ ก็ขอปิดการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ณ บัดนี้น่ะครับ  ขอขอบคุณมากครับ  สวัสดีครับ 

ปิดประชุม  เวลา  11.50  น 
                                                                
            
 
                                                                         ผู้จดบันทึกรายงานการประชุมสภาฯ 
               (นางสาวนิพาตีเม๊าะ  บันสุรี) 
      เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
 
 
 
         ผู้จดบันทึกรายงานการประชุมสภาฯ 
                  (นายบรรดาศักดิ์  เทพษร) 
      นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
 
 

   ผู้จดบันทึกรายงานการประชุมสภาฯ 
         (นางสาวอัลฟาห์  เสกหวัง) 
      นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
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   ผู้จดบันทึกรายงานการประชุมสภาฯ 
           (นายจักรา    ศิริพร) 
     นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
 

 
 
           ผู้ตรวจสอบรายงานการประชุมสภาฯ           
              (นางนวพร  อักษรสิทธิ์) 
         สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
              เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
 
 
 


